

体彩“接地气” 扶贫“冒热气”

体彩扶贫支教活动在四川启动

峨边彝族自治县位于四川乐山小凉山区、大渡河畔，仅有15万人口。这里是四川省脱贫攻坚战中的“硬骨头”，位列全省88个扶贫重点县之一。尽管到峨边的山路曲折危险，却挡不住体彩人扶贫支教的赤诚之心。4月12日，由国家体彩中心、中华全国体育基金会、成都体育学院联合开展的2019“公益体彩扶贫支教”活动在峨边中学启动。此次体育支教活动，旨在提高峨边县的体育教学水平和质量，让当地群众和学生切切实实受益，进而助推当地早日脱贫奔小康。



支教帮扶 体彩扶贫新尝试

“峨边县有52所学校，专职体育老师只有13名，其他体育老师都是兼职的，所以我们特别需要专职体育教师对学生专业指导。”谈到在体育教学中所面临的困难，峨边县教育局副局长周建勇表示。

针对这一当地体育教学中的老大难问题，“公益体彩扶贫支教”活动提供了新的解决方案：由国家体彩中心和中华全国体育基金会共同设立的“体育彩票乐善基金”提供资金，支持成都体育学院组织的80名优秀师生，对峨边全县范围内的27所中小学开展教育扶贫工作，承担体育教学相关工作，预计将完成总计2.4万学时的工

作量；派驻多名支教指导教师和专任教师常驻峨边县指导支教工作；由专家团队为峨边县全面提供相关咨询和指导服务。

启动仪式当天，来自成都体育学院的刘建华教授还为峨边县50多名专职和兼职体育教师带来一堂生动的体育公开课。课上展示的教学方法和技巧让老师们耳目一新，深受启发。

“刘教授的课很有趣，他教的很多动作都是我们以前没有玩过的。”在公开课结束后，峨边中学高二学生郭万玉说，以前学校的体育课主要以跑步为主，自从支教体育教师来了，学到的体育项目也多了起来。

“快乐操场”让近百万学生受益

近年来，党和国家把脱贫攻坚作为重要的国家战略，中国体育彩票作为负责任的国家公益彩票，一直以助力扶贫、关注教育为己任，积极开展扶贫助学活动，为打赢脱贫攻坚战作出了贡献。开展多年的“公益体彩快乐操场”就是体彩教育扶贫行动的典型代表。

国家体彩中心党委书记、副主任曾志刚在启动仪式上表示，“公益体彩快乐操场”是中国体育彩票于2012年推出的一项公益活动，主要为缺乏体育器材的

边远贫困地区中小学校送去公益体育课和体育器材。截至2018年底，“公益体彩快乐操场”投入资金超5000万元，全国31个省（区、市）的3379所学校、近百万学生从中受益。

作为快乐操场活动的拓展，2018年，体育彩票乐善基金还牵手四川省关心下一代工作委员会，联合开展了“体育航天科普夏令营”公益活动，组织来自四川偏远贫困山区的小学生们走出大山，到北京参观学习，为孩子们打

开了新的天地。这次的“公益体彩扶贫支教”活动，也是快乐操场活动的延伸，进一步丰富了体彩公益品牌的内涵。

此外，国家体彩中心近几年来还动员组织体彩系统的青年党员和业务骨干发挥自身的专业优势和兴趣特长，以“体彩公益小分队”的形式在山西省繁峙县、代县、江西省赣州市崇义县开展了扶贫支教及对口扶贫支援工作，使公益体彩更加贴近基层、贴近群众，体彩的公益理念更加深入人心。

彩票公益金 助力支教扶贫

除了以上由体彩机构组织开展的公益活动外，体育彩票公益金更是支持扶贫和教育事业的重要资金来源。根据国务院批准的彩票公益金分配政策，彩票公益金在中央和地方之间按50比50的比例分配，中央集中的彩票公益金有60%用于支持全国社会保障基金，还有30%作为中央专项彩票公益金，用于支持未成年人校外教育、医疗卫生、教育助学、救灾赈灾、扶贫、法律援助等公益事业。

据统计，党的十八大以来，为助力国家扶贫攻坚战，已有69亿元彩票公益金用于贫困革命老区扶贫开发、贫困村镇公共服务基础设施建设。根据国家体育总局本级公益金使用公告显示，截至2016年底，国家体育总局共投入本级体彩公益金超过45亿元，

支持建设了57万个行政村的农民体育健身工程，覆盖到全国80%以上的行政村。此外，自2001年起，国家体育总局共投入公益金21亿多元，在老少边穷地区援建方便群众使用的“雪炭工程”体育设施项目1127个，惠及28个省（区、市）、新疆生产建设兵团的上千个县（市、区）。

彩票公益金对教育助学的支持时间更久，力度更大。自2007年起，以体育彩票公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金就开始对“滋蕙计划”“励耕计划”“润雨计划”等教育助学项目给予支持。据统计，仅2018年，“滋蕙计划”受助学生就超过15万人；“励耕计划”受助教师达3万人；“润雨计划”普通高校家庭经济困难新生入学资助项目资助学生15.8万余人，“润雨计划”幼儿教

师资助项目资助教师5000人。

在财政部公布的2017年中央专项彩票公益金“账单”中，162.37亿元被安排用于16个大项，其中前三个大项（未成年人校外教育、乡村学校少年宫建设、教育助学和大学生创新创业项目）都属于教育事业，这三项共支出27亿元，占到当年中央专项彩票公益金的16.63%。

据悉，全国统一发行25年以来，中国体育彩票在广大购彩者和社会公众的支持下，已经累计筹集公益金超过4500亿元，而在“建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票”目标指引下，未来将有更多的体彩公益金投入到包括扶贫、助教在内的各项社会公益事业中。公益体彩，让更多快乐和美好发生。

(王世让)



体育公开课